



**适应形势，迎接挑战，
创建学习型企业是推进
首钢搬迁调整的必然要求**

首钢在北京石景山地区经过90年的发展，形成了800万吨钢铁生产能力。2008年为奥运会停下了400万吨，今年底要全部停产。几代工作生活在京西这片热土的首钢人将远离自己的家园，远离大都市，背井离乡，到曹妃甸创业，在沙滩上围海造地建设现代化的钢铁厂。

首钢的搬迁调整，并不是简单地把石景山生产厂转移到外地，而是要完成从普通长材向精品板材的转换，实现产品的升级换代，达到产品一流、管理一流、环境一流、效益一流。新钢厂要建成自主创新、循环经济、节能减排、科学发展的示范企业。

在北京钢铁停产后老厂区要适应建设人文北京、科技北京、绿色北京和建设世界城市的需要，发展高端产业、都市产业和文化创意产业，做好首钢工业区土地开发，打造年1000亿产值的新产业，继续为首都的发展做贡献。

首钢搬迁，原有钢铁厂要按时停下来，新钢厂要按标准建起来，涉及十万员工岗位变动，人员要得到妥善安置。首钢搬迁是一个复杂的没有先例的系统工程。搬迁调整表面上是设备、厂房、地

理位置的转移，实质是要求转变人的思想观念，转变产品结构，转变发展方式；表面是资金、技术、管理的竞争，实质是对人的素质、人的学习能力学习速度的考验。面对挑战，首钢党委认识到，必须创建学习型企业，开展大学习、大练兵、大提高，才能完成搬迁调整这一前所未有的系统工程。搬迁调整方案2005年2月批复后仅一个月，首钢党委就作出了创建学习型企业的决定，建立了创建学习型企业的领导和工作机构，围绕搬迁调整的目标任务，提出了创建学习型企业的指导思想、主要任务、工作内容和方式方法，成为指导首钢创建学习型企业的纲领性文件。随着搬迁调整的推进，首钢党委又先后制定印发了4个文件，把创建学习型企业贯穿于搬迁调整的全过程，不断深化推进。

**把握重点，突破难点，
创建学习型企业是推动
创新发展的不竭动力**

为解决新钢厂的先进技术来源，首钢积极组织各种学习培训交流。广泛与国内外众多知名企、高等院校、科研机构建立战略合作，分别与钢铁研究总院、北京科技大学、东北大学联合成立了电工钢研发中心、汽车用钢研发

创建学习型企业 实现人与企业共同发展

■ 姜兴宏

中心、宽厚板研发中心，集中了一批高水平的专业研发团队，成立了由国内外一流专家组成的首钢京唐钢铁厂专家委员会和国外专家小组，参加了国家“十一五”重大科技项目“新一代可循环钢铁流程工艺技术研究”，学习获取先进技术。首钢各新钢厂建设学习国内外先进钢铁厂经验，按照“先进可靠、节省高效、系统优化、集成创新”的原则提高自主创新能力。首钢京唐公司5500立方米大型高炉就是广泛学习、自主创新的典范。首钢炼铁技术人员把目光瞄准国内外先进的冶金企业，充分分析总结日本、欧洲及国内



外大型高炉的设计、建设、生产等各方面的经验,学习消化,整合提升,攻克一个又一个难关,集成采用了当今国际炼铁技术领域的十大类68项先进技术。高炉建设实现了高速度高质量,投产以来总体运行稳定,效果明显。

精品板材的生产管理对首钢是一个全新的领域。首钢人瞄准先进、追求卓越,适应新工艺、新设备的要求,既开展系统的学习培训,也积极学习先进企业的经验;既加强技术方面的学习,也开展精细化管理方面的学习;既请进来虚心求教,又走出去对比找差。短短的几年时间里,首钢人走遍了宝钢、鞍钢、武钢等国内先进的板材生产企业,与德国蒂森克虏伯等国外有核心技术的企业开展广泛合作,培养板材生产和管理人才。2007年以来,首钢人分三批选派中高层管理人员和技术骨干到蒂森公司学习,为首钢板材生产提供了关键的技术和管理基础。

在北京老厂区发展高端产业、进行土地开发对首钢来说是一个新领域。首钢党委请文化部领导做有关发展文化创意产业方面的讲座,北京经济技术开发区的领导作关于园区开发和管理的讲座,举办新产业培训班,到德国鲁尔工业区学习老厂区工业遗产的保护与开发,到天津开发区学习考察,到798、751去现场学习考察,参加各种讲座论坛等等,积极为北京地区发展新产业、搞好土地开发做好人才和知识准备。

人员的分流安置是首钢搬迁避不开的难题。搬迁调整产生的富余人员,不是冗员,而是结构性的富余。首钢坚持科学发展、和谐发展、包容性发展,这些人没有简单地被推到社会上,而是通过转岗培训、素质提升,使其就业的天地更宽,舞台更大。有的到新钢厂、有的到新产业,有的则在社会上找到了用武之地。大多数职工都找到新岗位,得到新发展。

在搬迁调整的关键时刻,2008

年爆发了全球性的金融危机。面对搬迁调整和金融危机的双重挑战,面对市场和成本的双重压力,首钢加强学习,开阔视野,全面系统地找差反思,追赶先进。与先进企业对比学习,不仅比经济技术指标,而且比指标背后的东西,比管理、比体制、比思想作风。在对比先进中解放思想,在解放思想中提高境界,在提高境界中开拓思路,在开拓思路中制定措施,深化“五算清五精细”活动,实施成本、产品、市场三个倒推机制,推进精细化管理。虚心学习、潜心研究、齐心攻关,有效化解了风险,提升了竞争能力。创建学习型企业使首钢增强了抗击风险的能力。

创新载体,搭建平台,
创建学习型企业
是企业管理的新形式

首钢企业之大、产业分布之广、经营范围之宽,搬迁调整任务艰巨复杂决定了创建学习型企业不能搞一刀切,不能只采取一种模式,必须从实际出发,因人而异,因地制宜,创造灵活多样的载体,搭建不同层次的平台。

首钢总公司每年召开创优创业经验交流会。几百名高管人员围绕全年全集团中心任务,抓住企业面临的突出问题,由总公司董事长、总经理作主题报告,请先进典型介绍经验,请专家点评。总公司领导与中层干部上下互动,深度汇谈,对比找差。每年一个主题,每年都有新形式。为创新增添智慧,为创优注入动力,为创业点燃激情。成为全公司推动工作的加油站,成为全公司学习的大课堂,成为全公司创建学习型企业的品牌。

矿业公司有50多年历史,有30多个生产厂,有上千个车间班组,有一万六千多名职工,在百里矿区每年为公司生产上千万吨原料。在创建学习型企业过程中,矿业公司开展“十小促十变”活动,即小教员培训辅导、小问答解疑

释惑、小论坛共同提高、小竞赛比学赶帮、小课题群策群力、小练兵切磋技能、小建议持续改进、小窍门开启智慧、小案例示范引路、小园地交流心得。通过“十小”,促进思想观念变、思维模式变、目标追求变、行为习惯变、知识技能变、管理水平变、作业环境变、产品质量变、工作绩效变、文化氛围变。这种学习,让每个职工都是创新主体,让企业处处都有创新课题,把学习创新渗透到每个管理环节,调动每一个职工的潜能促进企业发展。

首钢机械厂“卫建平工作室”是创建学习型企业过程中涌现出的又一种形式。卫建平等7名职工,平均年龄27岁,他们研究消化和引进切削加工前沿技术,组成攻关团队,使业务链持续改进,引发了连锁创新,不仅提高了生产效率,而且引发了生产模式、管理模式的变革。卫建平被聘为全国数控专业委员会委员,北京市鉴定中心技能鉴定高级技师。他的工作室两年来培训数控技术人员、工人技师80多人。“卫建平工作室”学习运用数控先进技术、抓住关键环节、引发全面革新的经验正在首钢各单位学习推广,许多类似的工作室不断涌现。

企业管理的核心是人的管理,管理者的任务在于调动每个人的积极性和创造力。创建学习型企业,职工普遍提高了素质,增加了本领,适应更多的岗位。职工不但增加了收入,而且有稳定的岗位,减少了后顾之忧,为企业发展增添了后劲。

通过大学习,企业的搬迁调整、生产经营、改革发展稳定的目标、任务,分解到每个干部职工,上下同欲,人在自己岗位上为实现全公司的任务恪尽职守,使领导方法由原来的一人说大家听,上下垂直管理变成了共同的任务、共同讨论、共同承担的扁平化管理。创建学习型企业是企业管理方式的创新,是管理者领导方法的一种改善。

加强领导,建立机制,
创建学习型企业
为首钢带来实效

首钢创建学习型企业活动之所以持续深入地进行,一是领导重视,二是建立机制。

首钢总公司党委书记、董事长朱继民同志,总经理王青海同志,亲自挂帅,担任创建学习型企业活动领导小组的组长,及时制定文件,布置检查,不断修改完善方案,提出要求。特别是亲自率团到蒂森公司等先进企业学习,组织团队,带头攻关。各基层单位负责人向总公司学习,成为学习型企业的带头人。首钢总公司党委先后两次就建设学习型领导班子,下发文件,提出要求。

建立机制是创建学习型企业活动持续有效的根本保证。各级党委分别成立领导小组、工作小组、考评小组,建立党政工团齐抓共管的体制。特别是建立与收入挂钩的制度,建立企业成功、员工成才的促学促用激励机制。首钢建立了三支人才队伍成长绿色通道。

道,学习效果与个人收入挂钩,每年根据学习效果30%以上的员工择优晋级加薪。

创建学习型企业在首钢见到实效。在河北曹妃甸、北京顺义先后建成新的钢铁基地,汽车板、家电板、电工钢等新的高端板材相继投入市场;石景山地区钢铁生产按要求安全有序地逐步减产、限产、停产;发挥首钢优势,先后重组贵州水钢、山西长钢、新疆伊钢、吉林通钢;辅业改制顺利完成;北京石景山老厂区的土地开发、新产业开发正在积极准备,高端制造业、生产性服务业、文化创意产业、总部经济正在起步当中。首钢这几年经历了奥运会、60年大庆、应对金融危机、停产停产的考验,人心稳定、队伍稳定、生产稳定。创建学习型企业为搬迁调整提供了保证。

在搬迁调整中开展创建学习型企业活动,丰富了创建学习型企业内容,深化了对学习内涵的理解。我们感到,搬迁调整需要每一个员工付出努力,需要得到每名员工的支持,我们的学习是全员学

习。每名员工在学习中有了收获,尝到了甜头,获得了利益,学习与企业、与个人息息相关,调动了学习的积极性、主动性,把学习变成了自己的第一需要,不管是否有人让我学,我自己都要主动学,我们的学习是自主学习。完成任务需要学习,学习促进任务完成,学习是学和做的统一,是学习与工作的一体化,我们的学习是行动学习。学习不只是通过培训等形式对知识和信息的获取,而是不同单位、不同厂矿、不同车间、不同群体,在一定的组织里,为了解决各自的问题而进行讨论攻关,为实现各自的目标而深入合作探索,激发大家的思维,发挥大家的潜力,调动大家的创新能力,实现自我超越,我们的学习又是一种团队学习。通过学习,员工实现了自己的价值,看到了个人的生命意义,我们的学习又是快乐学习。企业发展无止境,我们的学习不能停,就企业而言,这又是持续学习,对职工个人而言,就是终身学习。

(作者为首钢总公司党委副书记)

不能吃的蛋糕

许多父母感到很难向他们的孩子解释为什么有些电影和杂志不适合他们看。有一位父亲想出了一个解释的办法。

这位父亲仔细倾听孩子们想看某部限制级电影的种种理由:影片中有他们喜爱的演员;别人都在观看;它被列为限制级仅仅是因为它隐含色情内容,但这些内容从未直接在影片中出现过;它的语言相当优美。几位少年并不否认,影片中有一个建筑和一群人被炸飞的镜头,但他们认为这样的暴力元素很正常,无可厚非。再说影片的特技效果非常精彩,故事情节也十分紧张刺激。

听完了这些理由,父亲还是说:“不行!”

那天晚上,父亲问孩子们,是否愿意品尝他烘烤的果仁巧克力蛋糕。他解释说,他选用了全家人最喜欢的配方,而且添加了一些“新花样”。孩子们问他是什么花样,父亲平静地回答说:“在蛋糕里加入了狗粪。”

但是父亲又马上向孩子们保证只加了一点点,其他所有成分都堪称食中精品,而且他花了很多心血来烘烤果仁巧克力蛋糕,温度和时间都把握得恰到好处。他相信这些蛋糕口味绝对一流。

虽然父亲暗示果仁巧克力蛋糕的品质几近完美,但是这几个少年表示坚决不品尝。

父亲故作惊讶,他向孩子们保证,他们尝不到狗粪的味道,但孩子们仍然无动于衷。

于是父亲告诉孩子们,他们想看的电影就如同这个果仁巧克力蛋糕。我们的思想往往会诱使我们相信一点点邪恶无关紧要。事实上,哪怕是一点点狗粪都能将美味佳肴变成令人作呕、全然不能接受的东西。父亲继续解释道,虽然电影行业让我们相信今天大多数电影老少皆宜,但是实际情况并非如此。

现在每当孩子们想要做他们不该做的事情时,父亲就会问他们是否想要吃他特制的果仁巧克力蛋糕,他们也就不再提起了。